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地域経済動向        vol.7 経営実態調査～事業承継編～（出羽商工会） 

承継したい
46%

できれば承継したい
22%

後継者いなければ廃業
11%

承継希望しない
7%

未回答
14%

承継したい
41%

できれば承継したい
19%

後継者いなければ廃業
16%

承継希望しない
11%

未回答
13%

平成３０年７月に実施した 

経営実態調査（事業承継）の結果について公表いたします。（抜粋） 

 

実 施 時 期：平成 30 年 7 月 

回答事業所：492（個人 252、法人 240） 
 

１． 事業承継を希望しますか 

【個人・法人合計】 

承継したい 226 

できれば承継したい 107 

後継者いなければ廃業 53 

承継希望しない 34 

未回答 72 

計 492 

 

【個人】 

 

 

【法人】 

承継したい 124 

できれば承継したい 58 

後継者いなければ廃業 12 

承継希望しない 6 

未回答 40 

計 240 

  

承継したい 102 

できれば承継したい 49 

後継者いなければ廃業 41 

承継希望しない 28 

未回答 32 

計 252 

平成 26 年 9 月 26 日より施行された「商工会及び商工会議所による小規模事業者の支援に

関する法律」の改正により、商工会及び商工会議所の支援計画(経営発達支援計画)を経済産業

大臣が認定・公表する体制を整備しました。出羽商工会も平成 28 年度に認定され、小規模事

業者の伴走型支援を強化し新たに経営戦略に踏み込んだ支援を実施しています。 

平成 28･29 年度に実施した経営実態調査で事業承継が深刻な課題となっていることがみえ

てきました。今年度は、28･29 年度の調査で「後継者がいる・候補者がいる」「事業承継が課題

である」と回答した事業所を中心に事業承継についての実態調査を実施しました。 
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２． 事業承継の取り組み状況 

【個人・法人合計】 

具体的に取り組んでいる 118 

近々取り組む予定 57 

何も取り組んでいない 116 

取り組み方がわからない 0 

未定 114 

未回答 87 

計 492 

 

 

【個人】 

具体的に取り組んでいる 47 

近々取り組む予定 24 

何も取り組んでいない 63 

取り組み方がわからない 0 

未定 73 

未回答 45 

計 252 

 

 

【法人】 

具体的に取り組んでいる 71 

近々取り組む予定 33 

何も取り組んでいない 53 

取り組み方がわからない 0 

未定 41 

未回答 42 

計 240 
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３． 後継者の方はいらっしゃいますか 

【個人・法人合計】 

決まっている 198 

候補者いる 93 

候補者いないが継続したい 13 

決まっていない 101 

事業承継した 31 

未回答 56 

計 492 

 

 

【個人】 

決まっている 97 

候補者いる 51 

候補者いないが継続したい 6 

決まっていない 58 

事業承継した 14 

未回答 26 

計 252 

 

 

【法人】 

決まっている 101 

候補者いる 42 

候補者いないが継続したい 7 

決まっていない 43 

事業承継した 17 

未回答 30 

計 240 
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４． 後継者が決まっていると回答された方に伺います。後継者はどのような方ですか。 

 

【個人・法人合計】 

親族 188 

親族以外の役員、従業員 9 

社外から登用 0 

第三者へ譲渡 1 

計 198 

 

 

 

 

 

 

【個人】 

親族 96 

親族以外の役員、従業員 0 

社外から登用 0 

第三者へ譲渡 1 

計 97 

 

 

 

 

 

 

【法人】 

親族 92 

親族以外の役員、従業員 9 

社外から登用 0 

第三者へ譲渡 0 

計 101 

  

親族
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５． 後継者が決まっていないと回答された方に伺います。どのような形を望みますか。 

【個人・法人合計】 

廃業 31 

承継について考えていない 15 

親族内承継 14 

第三者へ譲渡 9 

役員・従業員承継 8 

外部から招聘 1 

創業者や希望者へ引継ぎ・マッチング 1 

その他 14 

未回答 8 

計 101 

 

【個人】 

廃業 27 

親族内承継 10 

承継について考えていない 6 

第三者へ譲渡 6 

外部から招聘 1 

役員・従業員承継 0 

創業者や希望者へ引継ぎ・マッチング 0 

その他 6 

未回答 2 

計 58 

 

【法人】 

承継について考えていない 9 

役員・従業員承継 8 

親族内承継 4 

廃業 4 

第三者へ譲渡 3 

創業者や希望者へ引継ぎ・マッチング 1 

外部から招聘 0 

その他 8 

未回答 6 

計 43 

  

廃業
30%

承継について

考えていない
15%親族内承継

14%

第三者へ譲渡
9%

役員・従業員承継
8%

外部から招聘
1%

創業者や希望者へ

引継ぎ・マッチング
1%

その他
14%

未回答
8%

廃業
47%

親族内承継
17%

承継について考えていない
10%

第三者へ譲渡
10%

外部から招聘
2%

その他
10%

未回答
4%

承継について

考えていない
21%

役員・従業員承継
19%

親族内承継
9%

廃業
9%第三者へ譲渡

7%

創業者や希望者へ引継ぎ・

マッチング
2%

その他
19%

未回答
14%
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後継者の育成
27%

支援策や支援制度
18%

必要な資金
11%

後継者の選定
10%

相続税・贈与税等
10%

事業の評価や譲渡
7%

その他
17%

 

６． 前項で廃業すると回答された方に伺います。理由としてあてはまるものはどれですか。 

【個人・法人合計】 

自分の代で廃業 12 

後継者いない 9 

後継者候補に継ぐ意思ない 2 

将来性なく承継できない 2 

地域に需要・発展性がない 2 

従業員の確保困難 1 

その他 1 

未回答 2 

計 31 

 

７． 事業承継に関し、特に関心のある事項はどれですか。（複数回答可） 

【個人・法人合計】 

後継者の育成 127 

支援策や支援制度 86 

必要な資金 55 

後継者の選定 49 

相続税・贈与税等 48 

事業の評価や譲渡 34 

その他 80 

計 479 

 

８． 事業譲渡で不安な点は何ですか（複数回答可） 

【個人・法人合計】 

手段・手続きがわからない 34 

安心して任せられる譲渡先が見つかるか 21 

信用できる相談相手・仲介機関がない 9 

情報漏洩・信用低下にならないか 8 

役員・従業員の理解がえられない 4 

取引先・銀行の理解がえられない 2 

仲介機関への手数料が高額にならないか 1 

その他 63 

計 142 

 

手段・手続きが

わからない
24%

安心して任せられる

譲渡先が見つかるか
15%

信用できる相談相手・

仲介機関がない
6%

情報漏洩・信用低下にならないか
6%

役員・従業員の理解が

えられない
3%

取引先・銀行の理解が

えられない
1%

仲介機関への手数料が

高額にならないか
1%

その他
44%

自分の代で廃業
39%

後継者いない
29%

後継者候補に継ぐ

意思ない
7%

将来性なく承継

できない
7%

地域に需要・発展性がない
6%

従業員の確保困難
3%

その他
3%

未回答
6%


